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Анотація. Інфраструктуру сучасної промисловості України потрібно негайно оновити та 
модернізувати. Найбільш гостро проблема стоїть в енергетичній, транспортній, сільсько-
господарській і машинобудівній галузях. Фактично підприємства є заручниками інвестицій. 
Джерелами фінансування інвестиційної діяльності є: власні кошти підприємств, залучений 
капітал (вітчизняні та іноземні інвестиції, інвестиції, отримані в рамках державних приват
нопартнерських відносин). У статті консолідовано дані та проведено аналіз інвестиційних 
процесів у виробничій сфері України за статистичними даними та скрізь призму динаміки 
енергоспоживання, виявлені тенденції, фактори впливу, можливі наслідки. 
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Мета статті полягає в консолідації даних та 
аналізі інвестиційних процесів у виробничій 
сфері України, виявленні тенденцій, факторів 
впливу, прогнозуванні їх наслідків. Досліджу-
ючи узгодженість темпів розвитку на прикла-
ді електроенергетичної галузі із прийнятою 
стратегією [8] та її впливу на діяльність під-
приємств виробничої сфери визначено зна-
чне відставання і неможливість її дотриман-
ня (табл. 1). Так, на першому етапі розвитку 
України спостерігається суттєвий приріст спо-
живання електроенергії, і позитивна тенден-
ція триває і дотепер [14]. Отже, що суб’єкти 
господарювання адаптувалися до змін у цій 
галузі. Проте, враховуючи рівень зносу елек-

троустаткування (його рівень доходить до 
70 % [3]), у підприємств назріває необхідність 
щодо його оновлення і інвестуванні коштів 
у заходи, спрямовані на енергозбереження 
та розвиток альтернативної «зеленої енерге- 
тики».

Це дозволяє дійти висновку, що розвиток 
України відповідно до схваленої Стратегії ціл-
ком залежить від можливостей підприємств 
щодо залучення капітальних інвестицій і раці-
онального їх освоєння. 

Проте аналіз базових наукових досліджень, 
присвячених виокремленій проблемі, показав, 
що основна увага приділяється методам за-
лучення інвестиційних ресурсів. Поза увагою 
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дослідників залишилися методи і механізми 
залучення заощаджень населення як джерела 
інвестиційних ресурсів [13]. Узагальнюючи 
результати досліджень [5, 15, 18, 20] та дані 
Головного управління статистики в Одеській 
області [6], розглянемо та проаналізуємо кіль-
кісні показники стану капітальних інвестицій 
по Україні за період 2010–2013 рр. (табл. 2). 
Аналіз показав, що пріоритетним об’єктом ка-
пітальних інвестиції є інвестиції в матеріальні 
активи. 

Їх доля за весь час аналізу в середньому 
дорівнює 96,5 % із незначними коливаннями, 
як у бік збільшення – протягом 2011–2012 рр., 
так і зменшення – 2013 р. Така ситуація ви-
правдовується загальним станом економіки 
країни, який у період 2013 р. характеризуєть-
ся, як кризовий. Аналізуючи структуру матері-
альних інвестицій, можна дійти висновку, що 
інвестиційна діяльність підприємств спрямо-
вана на оновлення, модернізацію і розширення 
виробничих потужностей. Левова доля капв-
кладень матеріальних інвестицій належить 
нежитловим спорудам, машинам і обладнан-
ням та інженерним спорудам. Доля капвкла-
день у названі активи протягом 2010–2013 рр. 
становить 71,3; 73,9, 70,7, 70,1 % відповідно.

Незважаючи на негативну тенденцію по-
казника, враховуючи його вагомість у загаль-
ній структурі інвестицій і загальний стан 
економіки в країні, вважаємо таку ситуацію 
цілком прийнятною. Більш поглиблений 
аналіз динаміки показників представлено у  
табл. 3.3 та на рис. 1.

Отже, динаміка інвестування є позитив-
ною, хоча протягом 2013 р. спостерігалося 
зменшення темпів приросту капітального ін-
вестування порівняно з 2012 р. Темп прирос-
ту капітальних інвестицій у 2012 р. становив 
1 % проти 2011 р. Значну частку в структурі 
капітальних інвестицій 2012 р. становлять ін-
вестиції в матеріальні активи – 97 %, і лише 
3 % – нематеріальні активи.

Аналіз джерел фінансування капвкладень у 
період із 2010 по 2013 рр. показав їх віднос-
ну стабільність (рис. 2). Головним джерелом 
фінансування капіталовкладень, як і раніше, 
залишаються власні кошти підприємств та ор-

ганізацій, за рахунок яких у 2012 р. освоєно 
59,0 % інвестицій в основний капітал.

Аналіз табл. 3 і рис. 2 показав, що левова 
частка капітальних інвестицій здійснюється за 
рахунок власних коштів підприємств і органі-
зацій. Їх доля у загальному обсязі інвестицій 
протягом 2010–2013 рр. коливається від 58,58 
до 63,75 %. Частка залучених і запозичених 
коштів, у тому числі кредитів банків, коштів 
іноземних інвесторів та інвестиційних фондів, 
у загальних об’ємах капіталовкладень стано-
вить 23 %. За рахунок державного та місцевих 
бюджетів освоєно 10 % інвестицій в основний 
капітал. Частка коштів населення на будівни-
цтво власного житла становила 8 % усіх капі-
таловкладень. 

Інвестиційна діяльність є ключовою для 
розуміння ходу відтворення, переважно за-
вдяки їй визначається циклічність економіки. 
Саме іноземні інвестиції є провідником сучас-
них технологій виробництва та управління, 
своєрідною «перепусткою» на світові ринки 
товарів і капіталів, дають змогу при цьому 
компенсувати дефіцит національних грошо-
вих коштів. Розвиток сучасної світогоспо-
дарської системи характеризується широким 
залученням країн до міжнародних інвести-
ційних процесів. За останнє півстоліття типи 
прямих іноземних інвестицій (ПІІ), а також 
регіони-реципієнти, галузі промисловості, 
які беруть участь у ПІІ, зазнали значних змін. 
Безсумнівно, ПІІ будуть продовжувати бурх-
ливо рости; існує імовірність, що це буде від-
буватися швидше, ніж у минулому, оскільки 
природа світової економіки останнім часом 
динамічно змінюється. Погляд на минулі та 
сучасні тенденції в розвитку ПІІ допомагає 
зрозуміти принципи інвестиційного позиціо-
нування регіону у світлі майбутніх тенденцій. 
З’являються такі важливі зміни у поведінці ін-
весторів і в інвестиційних процесах загалом:

• змінилися основні види ПІІ. Тоді біль-
шість інвестицій до Другої світової війни здій-
снено в природні ресурси та інфраструктуру, 
домінуючим видом ПІІ в післявоєнний період 
стали інвестиції в промисловість. Сьогодні 
найбільш важливими є інвестиції в сектор по-
слуг. Створення підприємства в іншій державі 
стало домінуючим способом обслуговування 
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Рис. 1. Структура капітальних інвестицій в Україні за 2008–2013 рр.

Таблиця 3

Динаміка капітальних інвестицій по Україні за 2008–2013 рр.

Період 
аналізу

Капітальні
інвестиції,  

млн грн

Абсолютний приріст,  
млн грн Темп росту, % Темп приросту,%

до попе-
реднього 
періоду

до 2008 р.
до попе-
реднього 
періоду

до 2008 р.
до попе-
реднього 
періоду

до 2008 р.

2008 272074,1 – – – – – –
2009 192878 –79196,1 –79196,1 71 71 –29 –29
2010 189061 –3817 –83013,1 98 70 –2 –30
2011 259932 70871 70871 137 137 37 37
2012 263727,7 3795,7 74666,7 101 139 1 39
2013 247891,6 –15836,1 58830,6 94 131 –7 31

Рис. 2. Аналіз динаміки та структури джерел фінансування капітальних інвестицій в Україні

зарубіжних ринків. Типи ПІІ стали більш різ-
номанітними з розвитком затрато- і стратегіч-
но орієнтованих інвестицій;

• змінилася юридична структура оформ-
лення прав транскордонної власності. Протя-
гом тривалого часу спільні підприємства (СП) 
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були найбільш поширеною формою співпра-
ці в країнах, що розвиваються. Фактично, в 
багатьох країнах створення СП було єдиним 
засобом захисту інтересів закордонних ін-
весторів. Ця модель змінилася після того, як 
багато країн лібералізували своє інвестиційне 
законодавство, внаслідок чого загострилася 
конкуренція у сфері залучення інвестицій, і в 
даний час допускають існування підприємств 
зі 100 % іноземною участю в більшості галу-
зей промисловості. Крім того, більш широко 
використовують інші форми співробітни-
цтва: стратегічні альянси та інші неакціонерні 
об’єднання [18].

Правовий режим інвестування в Україні 
визначається національним законодавством, 
яке, в свою чергу, складається з великої кіль-
кості нормативних актів (табл. 2). Держава га-
рантує захист інвестицій незалежно від форм 
власності, а також видів іноземних інвестицій. 
Захист інвестицій забезпечується законодав-
ством України та її міжнародними договора-
ми. Інвесторам, у тому числі іноземним, забез-
печується рівноправний режим, що виключає 
застосування заходів дискримінаційного ха-
рактеру, які могли б перешкодити управлінню 
інвестиціями, їх використанню та ліквідації, а 
також передбачаються умови та порядок виве-
зення вкладених цінностей і результатів інвес-
тицій [12]. 

Отже, з проведеного аналізу інвестиційної 
активності по Україні можна зробити висно-
вок, що основну частку у структурі капіталь-
них інвестицій становлять інвестиції у матері-
альні активи, динаміка капітальних інвестицій 
по Україні є позитивною, хоча є зменшення 
темпів приросту по відношенню до попере-
дніх років. Основним джерелом фінансування 
капітальних інвестицій є власні кошти підпри-
ємств і організацій. Враховуючи незмінність 
ситуації протягом періоду аналізу, вважаємо, 
що це є традиційним в інвестиційній діяль-
ності вітчизняних підприємств. Таку ситуацію 
можна пояснювати двояко: по-перше, незахи-
щеністю прав іноземного інвестора; по-друге, 
іноземний інвестор усе частіше є власником 
підприємств. 

Одним із найважливіших факторів, що 
сприяє припливові іноземних інвестицій у 

країну, є наявність ефективного, стабільного 
законодавства про іноземні інвестиції та зо-
внішньо-економічну діяльність. На сьогодні 
в Україні існує велика кількість нормативно-
правових актів, що регулюють відносини в 
інвестиційній сфері, та загалом створено пра-
вове підґрунтя для здійснення інвестиційної 
діяльності. Кожен із названих законодавчих 
актів і законопроектів спрямований на вдоско-
налення регулювання відносин в інвестицій-
ній сфері та має свій предмет і мету. Така роз-
галужена система нормативно-правових актів 
свідчить про те, що держава вживає заходи 
з метою створення в Україні належних умов 
здійснення інвестиційної діяльності шляхом 
закріплення на законодавчому рівні принципів 
і правил її здійснення.

Разом із тим, незважаючи на цілий ряд про-
блем, все-таки в останні роки ведеться актив-
на робота щодо врегулювання відносин в ін-
вестиційній сфері, а національне інвестиційне 
законодавство наближається до стабілізації. 
Зрозуміло, що, крім набутих знань у сфері 
інвестицій, в успішному веденні міжнарод-
ного бізнесу велику роль відіграють зовніш-
ні чинники, такі як державне регулювання у 
інвестиційній сфері, а також вплив і контроль 
міжнародних інституцій за потоками капіталу. 
Інвестиції відіграють центральну роль в еко-
номічному розвитку країни, вони визначають 
загальне зростання її економіки. 
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Аннотация. Инфраструктуру современной промышленности Украины необходимо не-
медленно обновить и модернизировать. Наиболее остро проблема стоит в энергетиче-
ской, транспортной, сельскохозяйственной и машиностроительной отраслях. Фактически 
предприятия являются заложниками инвестиций. Источниками финансирования инвестици-
онной деятельности выступают: собственные средства предприятий, привлеченный капи-
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тал (отечественные и иностранные инвестиции, инвестиции полученные в рамках государ-
ственных частнопартнерских отношений). В статье консолидированы данные и проведен 
анализ инвестиционных процессов в производственной сфере Украины по статистическим 
данным и через призму динамики энергопотребления, выявлены тенденции, факторы влия-
ния, последствия.

Ключевые слова: инвестиционный процесс, производственная сфера, аналитика, тен-
денции.

O. Balan, Cand. Tech. Sci. (Odessa National Polytechnic University). Developments, trends and 
effects in the investment process of ukraine manufacturing enterprises.

Summary. Infrastructure of modern industry Ukraine needs immediate renovation and modernization. 
The most acute problem is in energy, transport, agriculture and economic and engineering industries. 
In fact, the company is held hostage on investment. Funding for investment are: own funds, debt 
capital (domestic and foreign investment, investments received under publicprivate partnerships). 
Investment processes in the industrial sector of Ukraine for statistics and dynamics through the prism 
of energy consolidated data and analyze, detected trends, impacts, consequences.

Keywords: investment process, real investment, productive sector, analysis, trends.


